

Abstrakt

Cílem této práce bylo komplexně analyzovat selhání subjektů finančního trhu, a to s akcentem na bankovní instituce, komparaci s evropskou právní úpravou, ale především též s akcentem na řešení finanční krize bankovního systému a způsoby jeho řešení se zachováním činnosti, nebo ukončení činnosti, následnou likvidaci a případnou insolvenční bankovních subjektů. V závěru práce se autor věnuje i praktickým aspektům vybraných bank. Z uvedeného hlediska jsou pro tuto práci v úvodu klíčové tři dílčí pojmy, které si zaslouží krátké vysvětlení, neboť celou práci prostupují, a postupně tak odkrývají jednak základní otázky předmětné problematiky, ale též jejich hypotézy vytyčující další směr výzkumu a zároveň nabízejí i určité legislativní návody stran věcného řešení dané problematiky.

Prvním pojmem je „východisko“. V této práci je totiž podrobně zachycen výzkum sloužící k nalezení odpovědi na otázku, jaká jsou základní východiska subjektů finančního trhu, jakož bankovních ústavů, ale především pak jejich selhání. Hypotézou je v tomto kontextu evoluční vývoj dotčených oblastí, především finančního práva v širším slova smyslu a míra jeho vlivu na současnou právní úpravu subjektů finančního trhu a řešení jejich selhání.

Druhým pojmem, který pak práci prostupuje, je pojem „evoluce“, který slouží k tomu, aby bylo možné pozorovat, zda koncepce řešení krize finančních subjektů v kontextu historických aspektů prochází evolucí, či spíše dochází k její stagnaci. Zde je pak hypotézou především současná právní úprava řešení krize finančních subjektů.

Třetím pojmem práce je pak pojem „komparace“. Výslovná formulace tohoto pojmu se v dalším textu objevuje zejména z toho důvodu, že je autor této práce přesvědčen, že se jedná o velmi důležitý zdroj pro tvorbu nového právního předpisu. Tento zdroj má však své meze spočívající zejména v celkovém kontextu komparované právní úpravy, a to jak historické, tak i zahraniční. Komparace musí navíc vždy vycházet z důkladné analýzy, která je v této práci provedena ve vztahu k evropské (unijní) právní úpravě tak, že jsou postupně odhaleny jednotlivé styčné body zkoumaných právních úprav, kriticky pojednáno o neodůvodněných odchylkách, ale je-li toho třeba, jsou zde též předloženy vlastní úvahy autora ohledně vhodnosti dané úpravy a náměty na případnou změnu. Hypotézou u tohoto pojmu pak je skutečnost, že evropské právní úpravy nabízejí možnou inspiraci k legislativní tvorbě, a to i v případě adaptace příslušných směrnic, který by měly být promítnuty do českého právního řádu.

Oblast práva finančních institucí je velmi důležitou součástí právního řádu. Problematika, která se k této právní oblasti bezprostředně váže, byla pro autora této práce

předmětem zkoumání již před zahájení svého doktorského studia se zaměřením na oblast finančního a insolvenčního práva, když mu v této době paralelně vzniklo oprávnění jak obecného, tak zvláštního insolvenčního správce. Postupem času a především pak díky jeho praktické činnosti likvidátora a insolvenčního správce finančních institucí se rozhodl zpracovat práci na téma selhání subjektů finančního trhu s akcentem na bankovní sektor.

Klíčová slova

Finanční trh, finanční systém, subjekty finančního trhu, selhání subjektů finančního trhu, likvidace, insolvence.